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Reuniões virtuais 
Inquérito a participantes

Num contexto de trabalho marcado pelo distanciamento social, as reuniões virtuais passaram a ser uma prática 
corrente. 
 
Entre 24 de Maio e 7 de Junho de 2020 a Blink Consulting realizou um inquérito junto de participantes destas 
reuniões. 
 
De acordo com as respostas obtidas, 62% dos 143 respondentes já participava em reuniões desta natureza antes da 
crise sanitária do Covid 19. 
 
O grau de satisfação expresso foi elevado. 76% indicaram estar muito satisfeitos ou satisfeitos com as reuniões em 
que participam. 
 
Esta opinião não deverá ser estranha ao facto de ter sido referido que 90% destas reuniões terem agenda e que em 
90% dos casos os objectivos são totalmente ou maioritariamente alcançados. 
 
Uma área onde existe espaço para melhoria é na adopção de ferramentas de coordenação, uma vez que apenas 26% 
referiram a sua utilização. 
 
Ao longo das próximas páginas são apresentados os resultados deste inquérito. 
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Reuniões virtuais 
Quem respondeu ao inquérito 

Outros 
5% 

Imobiliário 
2% 

Saúde e 
apoio social 

2% 
Transporte e 

armazenagem 
2% 

Utilities 
3% 

Educação 
3% 

Comércio 
6% 

Telecomuni-
cações e 
Media 

8% 

Indústria 
11% 

Serviços 
financeiros 

13% 

Tecnologias 
de 

informação 
21% 

Serviços 
profissionais 

24% 

Outra 
1% 

Compras e 
logística 

3% 

Administração 
/ Direcção 

4% 
Desenvolvi-

mento 
7% 

Produção (de 
produtos ou 

serviços) 
9% 

Projectos 
23% 

Comercial 
(marketing, 

vendas, serv. 
cliente,...) 

26% 

Suporte 
(financeira, IT, 

RH, 
qualidade,...) 

27% 

Sector de actividade Área de actuação

Total de 143 respostas obtidas entre 24 de Maio e 7 de Junho de 2020.  
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Reuniões virtuais 
Nova prática resultante da crise sanitária? 
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38% 

62% 

Iniciou-se no contexto 
do teletrabalho na 
sequência da crise 
sanitária do Covid 19 

Resulta de práticas da 
organização em que 
trabalha e iniciou-se 
antes da crise sanitária 
do Covid 19 

Iniciou-se no contexto do 
teletrabalho na sequência 
da crise sanitária do 
Covid 19. 

Resulta de práticas da 
organização em que 
trabalho e iniciou-se 

antes da crise sanitária 
do Covid 19. 

Para 62% dos respondentes as reuniões 
virtuais já eram prática corrente antes 
da crise sanitária do Covid 19.
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Frequência e duração das reuniões virtuais 
São adequadas às necessidades? 
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Cerca de 66% dos respondentes tem 
até 8 reuniões por semana.
A maioria considera que o número de 
reun iões e a sua duração são 
adequados.

Número de reuniões por semana

12.6% 

21.7% 

37.8% 

28.0% 
1 a 3 

4 a 8 

9 a 15 

16 ou mais 

1 a 3 

4 a 8 

9 a 15 

16 ou mais 

O número de reuniões é... A duração das reuniões é...

3% 

85% 

12% 
É insuficiente 

É adequado 

É superior ao 
necessário 

É insuficiente 

É adequado 

É superior ao 
necessário 

É menor do que a 
necessária 

É adequada 

É superior à 
necessária 2% 

78% 

20% É menor do que o 
necessário 

É adequada 

É superior ao 
necessário 
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26% 

68% 

6% 

Apenas com colegas 
da minha organização 

Colegas da minha 
organização e pessoas 
de fora da minha 
organização 

Apenas pessoas de 
fora da minha 
organização 

Participantes em reuniões virtuais 
Apenas colegas ou também participantes externos? 
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Apenas com colegas da 
minha organização. 

Apenas pessoas de fora 
da minha organização. 

As reuniões virtuais não são apenas 
a l g o u s a d o i n t e r n a m e n t e n a s 
organizações.
Mais de dois terços dos respondentes 
indicou participar em reuniões com 
co legas da sua o rgan i zação e 
participantes de outras organizações.

Colegas da minha 
organização e pessoas 

de fora da minha 
organização. 
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Conhecimento de agenda e objectivos 
Existe uma agenda? Os objectivos são alcançados? 
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De acordo com a experiência dos respondentes, 90% das reuniões têm agenda, que é na 
maioria das vezes cumprida.
90% dos objectivos são totalmente ou maioritariamente alcançados.

São todos alcançados. 

Existe mas não 
se abordam 

todos os 
pontos. 

Existe e é cumprida. 
73% 

11% 

6% 
10% 

Há uma agenda que é 
cumprida 

Há uma agenda mas 
não se abordam todos 
os pontos 

Há uma agenda mas 
não é seguida 

Não há agenda, os 
temas são tratados à 
medida que surgem 

6% 

84% 

9% 
1% 

São todos alcançados 

A maioria são 
alcançados 

Cerca de metade dos 
objectivos são 
alcançados 

Poucos são alcançados 

Existe mas não é 
seguida. 

Não existe. 

A maioria são 
alcançados. 

Cerca de metade 
são alcançados. 

Poucos são alcançados. 

A agenda... Os objectivos...
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42% 

42% 

46% 

50% 

50% 

66% 

72% 

73% 

77% 

Informativas 

Trabalho colaborativo 

Distribuição de trabalho (atribuição de tarefas) 

Partilha de conhecimento / aprendizagem 

Análise de situação (avaliação de dados e informação) 

Busca de soluções e tomada de decisão 

Discussão e resolução de problemas 

Acompanhamento (da actividade e controlo de progresso) 

Coordenação (da actividade da equipa) 

Tipologia das reuniões 
Que tipo de reuniões são realizadas? 
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Os tipos de reuniões mais frequentes são de:
•  Coordenação, acompanhamento, discussão e resolução de problemas e ainda de busca de 

soluções e tomada de decisão.

Nota: possibilidade de escolha 
de todas as opções aplicáveis. 
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15% 

15% 

30% 

31% 

66% 

87% 

Ferramentas de gestão de tarefas 

Elaboração de documentos em 
conjunto durante a reunião 

Ferramentas de trabalho colaborativo 

Apenas audio 

Uso intensivo de vídeo 

Partilha frequente de ecran 

Tecnologia e ferramentas 
Quais são as mais utilizadas? 
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Partilha frequente de ecrã e uso intensivo de vídeo são os recursos mais utilizados em 
reuniões virtuais.
Os sistemas mais utilizados para a realização destas reuniões são Teams e Zoom.

Nota: possibilidade de 
escolha de todas as opções 
aplicáveis. 

3% 
3% 
6% 
7% 

15% 
25% 
29% 

49% 
62% 

78% 

Outros 
Whereby 

Hangouts 
GoToMeeting 
Google Meet 

Webex 
Whatsapp 

Skype 
Zoom 
Teams 

Uso da tecnologia Ferramentas utilizadas
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Tecnologia e ferramentas 
Qual o grau de adopção de ferramentas de coordenação? 
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Apenas 26% dos respondentes usa ferramentas de colaboração.
As ferramentas de colaboração mais utilizadas são Jira e Trello. Cerca de um terço 
mencionaram o uso de soluções desenvolvidas à medida (outras).

Nota: possibilidade de 
escolha de todas as opções 
aplicáveis. 

Uso de ferramentas de coordenação Ferramentas utilizadas

74% 

26% 

1	

32% 

16% 

24% 

24% 

30% 

32% 

Outras 

Confluence 

Slack 

Planner 

Trello 

Jira 
Sim 

Não 
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4% 
15% 
15% 
19% 
20% 
20% 

24% 
25% 

42% 
43% 

48% 
49% 

Felicidade 
Stress 

Ansiedade 
Frustração 

Indiferença 
Diversão 

Entusiasmo 
Obrigação 

Cansaço 
Pertença 

Motivação 
Rotina 

Participar em reuniões virtuais 
É uma experiência positiva? 
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Os sentimentos referidos por mais de 
42% dos respondentes foram: rotina, 
motivação, pertença e cansaço.

Nota: possibilidade de 
escolha de todas as opções 
aplicáveis. 

Provoca uma sensação de... Grau de satisfação

Insatisfeito 

Muito satisfeito 13% 

63% 

13% 
4% 

6% 

1	

Satisfeito 

Nem satisfeito nem 
insatisfeito 

Muito insatisfeito 

76% indicaram estar satisfeitos ou 
muito satisfeitos com as reuniões em 
que participam.
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